

以共同缔造理念推进全时段、全方位守护

# 公安县护苗工程为留守儿童撑起一片天

这是一个快速变革的时代,受城市化进程加快等因素影响,各地出现了数量庞大的留守儿童群体。教育部发布的统计数据称,2023年义务教育阶段农村留守儿童为1550.56万人。仅荆州市公安县,留守儿童便超过2万人。这些孩子大多由爷爷奶奶照顾,带来学习、心理、安全等一系列问题,家长揪心、社会忧心。这道监护难题如何破解?

2022年以来,公安县委县政府精准对接群众需求,引导多元资源下沉社区和农村,运用共同缔造理念实施“护苗”工程,在全县63所农村中小学、258个村、54个社区全面建成护苗工作站,8000多名县直党员干部、教职工、村(社区)干部及志愿者对口帮扶,建立起学校、家庭、社会无缝衔接的全时段、常态化护苗机制,为全县留守儿童撑起了一片天。

## 375个护苗工作站覆盖全县 2万名留守儿童有了共同的家

近日,在公安县夹竹园镇紫霄观村护苗工作站,一场由蓝丝带志愿者协会组织的“留住秋天的色彩”树叶画创作活动,在欢快的乐曲声中拉开帷幕。在志愿者引导下,村里的留守儿童将五彩斑斓的树叶,通过剪一剪、拼一拼、贴一贴,创作出一幅幅充满童趣的画作。

入冬以来,蓝丝带志愿者协会聚焦农村留守儿童健康成长,联合县心理咨询师协会等爱心组织,走进夹竹园镇、南平镇、杨家厂镇等地护苗工作站,密集开展各种“暖冬”活动,给孩子们送去陪伴、关爱与快乐。每次活动结束后,这些孩子都久久不愿离去。

据统计,公安县共有20989名留守儿童,涉及17806个家庭。这些孩子如何监护,牵动着县乡两级党委政府、在外务工家长和社会各界的心。

2022年以来,公安县委县政府主要负责人多次前往当地乡村、社区调研,聚焦留守儿童监护难题征求意见建议,引导优质志愿服务资源下沉社区和农村。

“过去,县里许多公益组织到各村、社区组织活动,但是没有固定场地和配套设施,很不

方便,也难以常态化。”公安县新时代文明实践指导中心主任邹祖华说。

民之所盼,政之所向;民之所难,政之所急。同年5月,公安县出台《护苗工作站建设标准及考核细则》,要求按照“有阵地、有设施、有队伍、有制度、有活动”标准,统筹新时代文明实践站、农家书屋、村史馆等场地进行改造利用,高标准推进护苗工作站建设。短短9个月时间,护苗工作站便在全县63所农村中小学、258个村、54个社区实现了全覆盖。

这些护苗工作站屋内宽敞明亮,布置温馨,空调、桌椅、图书等设施一应俱全,还形成了各具特色的服务项目。斗湖堤镇林姜社区护苗工作站以“七彩儿童乐园”为护苗阵地,为社区儿童提供阅览室、展示室、口才室、表演室等活动空间。埠河镇杨潭村护苗工作站以向日葵亲子小屋为载体,将护苗行动与插花艺术文化传承活动相融合,在小朋友们的心中播撒“非遗”绿种子。甘家厂乡高台村建立“公益助学联盟”主题护苗工作站,由室内活动室、室外运动场和“逐梦空间”小木屋三部分组成,开创村校共育新模式,为留守儿童提供兴趣培训、课外辅导以及心理健康咨询等综合服务。

两年来,护苗工作站成为全县党员干部、

志愿者关爱留守儿童的重要阵地,也成为孩子们家门口的成长乐园。

## 3417名“爱心妈妈”结对帮扶 学校家庭社会实现无缝衔接

早上8点,公安县甘家厂小学迎来了新的一天。四年级学生小东(化名)和妈妈道别后,在班主任曾凡华陪同下,来到教室前排坐下。

小东是一名困境儿童,3岁患病,皮肤稍有碰撞就会破损。曾凡华得知后,和小东结对成为他的“爱心妈妈”,每天陪着他做课间操、吃午饭、做作业,直到孩子妈妈来接。

这是公安县关爱留守、困境儿童的一个缩影。据统计,公安县现有困境儿童2953人。相比一般留守儿童,这些孩子因为家庭困难、监护人缺失或自身疾病等原因,更需要社会的关爱。

相比学习、生活上的帮助,留守、困境儿童的心理疏导也是护苗工作的重要内容。

“在留守家庭、困境家庭中,隔代教养现象比较普遍,家长监护能力不足让人担忧,特别是双减政策下这些问题尤为突出。”湖北省心理协会会员、公安县心理咨询师协会会长罗桂香说,由于从小缺乏父母关爱和引导,这些孩子很容易出现心理问题。



公安县辣妈酷爸爱心联盟走进车桥小区新时代文明实践开展“迎端午”活动。

2023年8月,罗桂香在孟溪镇给留守、困境儿童组织了一场集体生日会,其中一名六年级孩子小孟(化名)特别让她挂念。

“那天去他家看望,快中午了还躺在床上玩手机。”罗桂香经过交流发现,小孟内心十分渴望得到关爱。每过一段时间,她便带着志愿者前去看望小孟,和他谈心,邀请他参加活动,渐渐打开了他的心结。

公安县妇联负责人介绍,近两年,全县共招募3417名“爱心妈妈”,和困境儿童建立了“一对一”或“多对一”帮扶关系。

护苗是一项系统工程。两年来,公安县整合力量,构建起了县、镇、村三级联动和全社会参与的帮扶网络,为留守儿童建立了全方位、全时段的爱护和保护机制,实现了“生活有保障、学习有人管、思想有人教、心理有疏导”的“四有”目标。

## 各界爱心人士踊跃参与 共同缔造“护苗”公益品牌

“爸爸,我想你了,你什么时候回来呀?”父亲节前夕,在公安县夹竹园镇三忠桥村,小学生佳佳(化名)与远在广州工作的爸爸进行亲情连线。时隔半年没见到爸爸,佳佳通过视频电话和爸爸说不完。

公安县是全省亲情连线文明实践志愿服务项目3个试点县之一,该活动在全县各社区、村全面推广,成为护苗工程的一张名片。

两年来,公安县将护苗工作作为“一把手”工程,全面抓实抓细。公安县各农村中小学全面成立护苗工作领导小组,由校长担任组长,同时聘请检察院等部门人员担任法制副校

长,建立未成年人维权处置及帮扶机制;县直部门和各中小学一对一帮扶,代理家长、“爱心妈妈”和护苗对象一对一包保;各村(社区)由党支部书记担任政委、妇联主席担任副站长,组建护苗员队伍,至少结对一支志愿服务队。护苗工作也纳入了县委对各县直部门、乡镇的年终绩效考核,进一步压实了护苗工作的责任和抓手。

不仅如此,公安县还建成志愿服务组织孵化基地,为志愿服务组织提供集中办公场地,同时为278名“安字号”志愿者购买意外伤害险,让志愿服务更有保障。

在县委县政府的号召和组织下,公安县党政部门及社会各界爱心人士纷纷参与到护苗工作中来,为孩子们提供生活照料、心理抚慰、健康体检、帮扶救助、文体娱乐、法律援助等服务,全力营造安全、安心、安宁的成长环境,形成了百花齐放、各具特色的护苗工作局面。

公安县日行一善陈东山基金会、蓝丝带志愿者协会、辣妈酷爸爱心联盟、心理咨询师协会、家庭教育协会、水上救援志愿者协会等志愿服务组织,推出“自强学堂”“为爱护航”“快乐驿站”“雏鹰翱翔”“防溺水安全教育”等志愿服务项目,与“春蕾计划”“雨露计划”“希望家园”“向日葵亲子小屋”等社会公益项目相得益彰。

不仅如此,该县还发挥文化艺术志愿者骨干作用,引导留守儿童、困境儿童开展各项文体活动。全县1000多支业余文体团队约2.8万人,每年组织文化体育活动200多场,惠及群众20余万人。



长江大学“阳光号列车”暑期志愿服务走进毛家港小学。



公安县水上救援志愿者协会联合蓝丝带志愿者协会开展防溺水安全演练。

## 公安县“破立并举”推进移风易俗工作

# 重塑文化内核 让文明新风吹进千家万户

公安县位于荆江南岸,历来依水而生、因水而兴,积淀了开放包容、求新求变的文化内核,也形成了重视人际交往、讲究礼尚往来的风俗习惯。

随着时代的变迁,公安县农村地区一些陈规陋习、不良风气死灰复燃,不仅加重了群众经济负担,也影响了基层治理工作,“移风

易俗”成为亟待解决的重要课题。

近年来,公安县把推进乡风文明建设作为助力基层治理的关键抓手,推动口袋与脑袋共富,塑形与铸魂并重,梳理反复困扰基层与群众的难点和痛点,破立并举,向五大顽疾宣战,让文明新风吹遍千家万户。

## 狠刹大操大办攀比之风 村民自发办起了百姓食堂

“食堂里的桌椅板凳、锅碗瓢盆应有尽有,办宴席再也不用跑遍全村去借了。”“相比以前,现在村里办酒席的少了,成本更低了,邻里之间更和睦了!”……近日,在公安县藕池镇新口村百姓食堂,前来就餐的村民们你一言、我一语,畅谈着村里的风俗变化。

“过去村里红白喜事大操大办,浪费极大,村民们表面上攀比,其实是打肿了脸充胖子,内心苦不堪言。”新口村党支部书记毛传军说,2022年,美好环境与共同缔造工作启动后,村里召集村民开板凳会,返乡创业的龚贵提议把村里的老粮站改成餐馆,方便村民办酒席。

这一提议很快得到大家响应。“本土菜、家乡味一样能做出美味佳肴,自己还可以低价供应酒席食材。”致富带头人何德军说,“村里的人情风、攀比风是该整治了,可以组建红白理事会,对村民办酒席进行监督。”村民殷志华说。

百姓食堂应运而生。新口村“两委”广发“英雄帖”,鼓励村民各点一盘菜、共办一桌席。经过多次试菜和筛选,别具特色的“牛三鲜”“梅菜扣肉”等家乡味纳入酒席菜单,原材料优先选择本地农产品。

与此同时,新口村还严格执行红白喜事报备制度,与酒席操办方签订《红白喜事承诺书》,建立管理台账,经过村初审、乡镇审核后,方可办理。村里红白喜事统一在食堂办,场地设施免费,每桌标准不超过500元(包括香烟、酒水),随礼记账由理事小组成员监督把关,其他主动赴宴随礼不准超过200元,超过200元的一律拒收。

毛传军说,百姓食堂盘活了闲置场所和存量资产,有效解决了村民在家办宴席场地有限、人手不足、卫生得不到保障等问题,还引领了乡风文明新风尚。

近年来,随着经济社会发展,公安县人情风又死灰复燃。名目繁多的宴席、五花八门的



“情定崇湖 爱你一生”集体婚礼。

礼金,有人人情味演变为人情债之势。公安县紧盯苗头性问题,以村民小组为单位,组织开展移风易俗大讨论,严格落实农村四项事(婚事、丧事、小孩出生、80岁以上整生)备案管理,清单化制定宴请范围、规模和宴席标准,让群众清清楚楚、明明白白,成功遏制了大操大办、盲目攀比之风。

## 婚事新办、丧事简办、余事不办 红白仪式逐步回归本意

今年9月,在公安县麻豪口镇月湖村畔生态园,一场清新简约,主题为文明新风进万家“情定崇湖·爱你一生”的集体婚礼隆重举行。

伴随着悠扬的钢琴和小提琴曲,10对新人踏着轻快的步伐在亲朋好友的掌声与祝福声中,一步步走向婚姻的殿堂。在“爱的传递”仪式环节,新人将10份象征着温暖的礼物,传递给乡村学校的孩子们,点亮了他们的微心愿。

“参加这次集体婚礼,是我们最幸福、最美好、最刻骨铭心的时刻。”来自公安一中的新娘梁咏芝说,一开始觉得很新奇,随着仪式不断推进,她渐渐被这种简约、浪漫、温暖的文明婚礼所感动,坚信自己做了一个非常正

确的选择。两位新人组建家庭,原本是一件十分幸福、甜蜜的事。然而,受高额彩礼、“有房有车”、繁重仪式等风俗影响,越来越多的年轻人和家家长不堪重负。

为爱情减负,给幸福加分。近年来,公安县大力开展婚恋新风培育行动,引导树立积极健康的婚姻价值观和婚庆消费观,提倡低彩礼甚至零彩礼,鼓励年轻人举办文明、简约、有创意的新式婚礼,真正让婚礼回归爱情的浪漫和轻松。该县还规范婚庆市场,指导婚庆行业加强自身建设,努力培育一批经营规范、服务正规的行业龙头,引领全县婚庆行业健康发展。

过去饱受群众诟病的,还有高昂的丧葬成本。按照当地习俗,逝者一般要停放3天或择日出殡,供亲友吊唁。其间有念佛、道场、丧鼓、乐队、锣鼓、代哭等十多项内容,可谓花样繁多;火化之后要办“五七”,有的地方讲究“套棺厚葬”,一般花费5万至8万元。一些“成功人士”在仪式上大讲排场,花费动辄十几万、数十万元,以此彰显“孝心”,形成了盲目攀比之风。

为此,公安县持续开展殡葬习俗破旧行动,弘扬中华民族孝老爱亲的传统美德,让孝

道回归正道,推行丧事简办,精简丧事活动流程,缩小丧事规模,倡导举办追思会等文明治丧方式,抵制丧事办理中低俗演出等不文明行为。同时加强督办指导殡葬行业提供可供勾选的服务清单,降低治丧成本。

眼下,公安县正加快推进县、乡、村三级公益性公墓建设,计划2025年底完成13处乡镇区域性公墓建设任务,满足基层群众丧葬需求。

## “口袋”与“脑袋”共富 新时代乡村文明蔚然成风

每逢星期三,公安县斑竹镇镇长堤堤村胡先伍家里都特别热闹。多位爱好乐器、唱歌的老人自发组建西港河老年乐队,二胡、笛子、电子琴等乐器齐上阵,成为当地乡村文明的一道独特风景。

乐队负责人胡先伍介绍,乐队由本村及周边的老人自发组成,成员从仅有4人逐渐扩大到12人,年龄最小的62岁,最大的82岁。乐队队员以前全都务农,学乐器都是零基础,在平时的排练中大家互相学习,切磋技艺。

今年73岁的彭高明是乐队里的全能型艺术家,吹拉弹奏,样样在行,经常手把手地教其他队员弹奏。“组建乐队是我年轻时的梦想,现在也算是老有所乐。”他说。



8月12日晚,文明新风进万家融媒体直播活动走进公安县藕池镇同乐村,群众围坐在古树下热议“婚事简办、厚养薄葬”。

长期以来,农村文化生活单一。近年来,公安县在大力发展村集体经济、带动村民增收致富的同时,常态化推进文化科技卫生“三下乡”、“大地欢歌·四季春晖”等优质文化资源下沉基层,开展“文明新风进万家”系列文明实践和公益集市活动,崇尚科学、反对迷信的观念深入人心,村民们自发组建舞蹈队、自办“村晚”等文娱活动的现象越来越多。

走进麻豪口镇黄岭村,干净整洁的道路,井井有条的院落,绚丽多彩的文化墙绘,整齐悬挂的移风易俗宣传标语格外引人注目。在这里,每半月召开一次道德评议会,专门评选身边的好人好事。

自2022年村里出台“好媳妇”评选相关办法以来,黄岭村已选出“好媳妇”13名,其中2024年推荐的“好媳妇”中有7名是移风易俗文明户,占比达到了60%以上。

“身边的榜样最具有说服力和感染力,用身边事带动身边人,现在村民们都争着当榜样呢!”黄岭村党支部书记龚道平感慨道,过去提到黄岭村,大家只知道这里盛产小龙虾,现在老百姓们不仅“口袋”鼓了,“脑袋”里也充实了,形成了全村崇德向善的良好氛围。

本版策划/撰稿:中共公安县委宣传部



央视《人间至乐是家乡》2024新春公益短片首映仪式暨公安县冬季春晚在杨家厂镇长江村盛大开幕。